### LIAOCI

# 习近平同科摩罗总统阿扎利就中科建交50周年互致贺电

新华社北京11月13日电 11月13日,国家主席习近平同科摩罗总统阿扎利互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,中国是第一个同科摩罗建交的国家。半个世纪以来,无论国际形势如何变化,中科关系始终健康稳定发展。近年来,两国政治互信持续巩固,各

领域交流合作成果丰硕,树立了大小国家平等相待、团结互助的典范。我高度重视中科关系发展,愿同阿扎利总统一道努力,以两国建交50周年为契机,赓续传统友谊,推动中非合作论坛北京峰会成果落实,不断丰富中科战略伙伴关系内涵,为构建新时代全天候中非命运共同体作出

更大贡献。

阿扎利表示,建交50年来,科中两国 坚持互尊互信,始终站在一起,建立了坚 实牢固的友谊,双边合作丰硕成果深刻改 变科摩罗人民的生活。当今世界变乱交 织,习近平主席倡导的尊重主权、不干涉 内政和合作共赢理念,鼓舞了包括科摩罗 在内的全球南方国家。科方赞赏中方提出的建设和平、公正、多极化世界的愿景,愿在人类命运共同体理念指引下,同中方一道继续推动可持续和包容性发展,为促进非洲和中国的团结合作、共同繁荣作出应有贡献。

11月11日,在南非开普敦, 一名参观者在2025年非洲科技 节上体验智能电子吉他。

2025年非洲科技节11日至 13日在南非立法首都开普敦举 行。参展中国企业表示看好非洲 数字化转型潜力,也期待继续助 力非洲数字化转型进程。

■ 新华社记者 王雷 摄







# 创纪录的美国联邦政府"停摆"闹剧落幕

■ 新华社记者 杨伶 熊茂伶

当地时间12日晚,美国国会众议院通过此前已获参议院批准的联邦政府临时拨款法案,随后总统特朗普签署该法案,持续43天的本轮美国联邦政府"停摆"闹剧终于落幕。

美国联邦政府此前多次陷入"停摆" 危机。而此次不同以往,"停摆"持续时间 更长,对经济、民生的冲击更广。10月1日"停摆"开始后,两党一直到11月初未就 结束僵局展开认真谈判,导致此次政府 "停摆"打破2018年底至2019年初"停摆" 35天的纪录。受此影响,超过百万联邦雇 员因被拖欠工资而面临财务压力,甚至不得不另谋生路。"停摆"还造成航班大面积延误或取消,机场运行严重混乱。美国航空协会表示,自10月1日政府"停摆"以来,约有520万人次航空旅客受到航班延误或取消影响。

而更受到广泛关注的是创立60年的"补充营养援助计划"首次被暂停。作为美国社会保障体系的重要组成部分,这一项目覆盖全美约4200万人,其中大多数人收入低于贫困线。食品救济金被停,直接影响数千万低收入群体的生计。

国会两党领导人深知此次政府"停摆"政治影响巨大,纷纷互相指责、"甩

锅"。美国媒体分析指出,即便国会通过 拨款法案,造成两党僵持不下的医保补贴 问题仍悬而未决。究其原因,还是两党自 始至终只想利用"停摆"危机推进各自政 治议程,而不是想办法结束"停摆"以避免 民众遭受更多痛苦。

民众不仅承担"停摆"的沉重代价,也对政府失去信心。美国全国广播公司的民调显示,65%的受访者对特朗普政府执政近10个月来的表现感到失望,认为政府在管理经济、特别是应对通货膨胀和高昂生活成本方面没有达到预期。

美国《政治报》日前公布的民调结果显示,大部分美国民众认为美国严重分

裂,66%的受访者表示不信任政府,凸显出 美国民众普遍存在的对自身未来和国家 发展方向的不安情绪。《政治报》指出,对 未来的悲观情绪源于人们认识到国家政 治两极分化日益加剧,59%的受访者认为 美国政治两极分化比五年前更严重。

美国国会预算办公室估计,为期六周的"停摆"将给美国造成约110亿美元的经济损失。堪萨斯州共和党参议员杰里·莫兰表示,政府"停摆"不仅对美国选民和经济造成损害,还向全世界发出了一个危险信号——"我们是不可靠的伙伴,无法齐心协力履行国会最基本职责"。

# 白宫称10月经济数据或"断供"美联储面临"失明"

■ 王逸君

美国白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特12日警告,受联邦政府"停摆"影响,10月美国消费者价格指数(CPI)和就业数据统计报告"可能永远不会"发布,这将导致美国联邦储备委员会在决策时"两眼一抹黑"。莱维特同时称,民主党人"可能永久性地损害了联邦统计系统"。

由于美国国会民主、共和两党在医保相关福利支出等方面存在分歧,国会参议院未能在9月底上一财年结束前通过新的临时拨款法案,导致联邦政府维持正常运

转的资金耗尽,于10月1日起"停摆"。

本周,美国国会参众两院先后通过一项定于明年1月底到期的临时拨款法案,并于12日晚交由总统特朗普签署生效,创下43天纪录的联邦政府"停摆"才得以结束。但鉴于两党仍需就该临时法案未能覆盖的多项其他年度拨款展开谈判,"停摆"仍可能重演。

在联邦政府"停摆"期间,作为美国官方统计机构的劳工统计局大体处于停工状态,其数据统计职能受到影响:9月的就业数据报告虽在"停摆"前已基本完成,但只能等到"停摆"结束后才能发布;同月的

CPI 数据报告在10月份延迟数天得以发布,但编制过程堪称潦草。据法新社报道,劳工统计局紧急召回了数名因"停摆"而被迫无薪休假的员工才得以完成。

劳工统计局尚未回应媒体置评请求。 另据美国《政治报》网站报道,劳工统计局发布的经济数据报告关乎全球的投资决策、美联储货币政策等一系列重要经济政策制定。业内人士数周来持续警告,在美国金融市场和经济政策制定者亟需"实时就业市场信息和经济图景"之际,久拖不决的"停摆"僵局会对政府统计机构造成破坏。即便劳工统计局事后"补录"数据,仍会因受访者 记忆偏差而得到有缺陷的数据。

据报道,美联储领导层定于12月第二周举行货币政策会议,如果确如白宫预料,10月的CPI和就业数据统计报告无法发布,美联储或将被迫在信息不完整的情况下进行决策。

为填补数据"真空",美国自动数据处理公司(ADP)在发布传统月度就业数据报告之外,新近推出周度就业数据。不过一些业内人士强调,私营机构编撰的经济数据无法取代政府机构发布的综合数据,多数机构提供的数据堪称"垃圾"。

新华社专电

#### 中国创新闪耀2025年网络峰会

据新华社里斯本11月13日电(记者 荀伟)在葡萄牙里斯本举办的2025年网络峰会上,宇树科技展台如同小型演唱会现场,人们将展台围了个里三层外三层,灯光下,一台灵巧的人形机器人不断与人们握手、向人们行礼,打上一套拳,再跳上一段舞,引来阵阵惊叹。

来自西班牙的创业者罗德里格斯走上前与机器人握手、合影,"我之前只在网上看过中国机器人的视频,这是第一次见到实物,感觉很震撼"。"我太喜欢它了!"葡萄牙一家数据与人工智能创业公司负责人埃利亚诺·马克斯搂着机器人笑着说,并当场决定订购两台。"机器人的未来在中国,我们希望能和宇树科技长期深度合作。"

字树科技海外大区经理王者介绍说,字树科技在葡萄牙的经销商 在峰会上已经接到不少意向订单,目前已在当地售出多台机器人。"未 来还会更多。"王者对公司的产品充满信心。

据主办方介绍,本届网络峰会从10日持续到13日,吸引了2500多家初创企业和逾千名投资者。今年的网络峰会还特别设立"中国峰会",设有中国企业专属展区和议程,旨在展示中国在人工智能和产业转型领域的创新成果。除常年参展的华为公司外,阿里巴巴、腾讯、宇树科技等中国科技企业也来葡参展。

### G7外长会达成共识 欲加码对俄施压

新华社专电(刘江)据多家媒体报道,七国集团(G7)12日在加拿大举行外长会议,期间多国外长公开表示已在俄乌问题上达成共识,准备进一步对俄罗斯施压。

七国集团外长在会议结束时发布的一份联合声明中重申对乌克 兰的"坚定支持",并呼吁俄乌双方立即停火。"我们正在加大俄罗斯的 经济成本,同时准备对那些资助俄方战争行为的国家和实体进行制 裁"。

为落实上述共识,加拿大宣布对俄罗斯实施更多制裁,制裁对象包括针对参与无人机研发和部署的人员;英国则在前一天承诺为乌克兰能源基础设施提供资金援助。加拿大外长阿妮塔·阿南德强调:"我们正在采取一切必要措施支持乌克兰。"

受邀参会的乌外长安德烈·瑟比加说,乌方需要伙伴国的支持, "我们必须持续向俄罗斯施压……以最终结束战争"。

欧盟外交与安全政策高级代表卡娅·卡拉斯告诉路透社,鉴于美方先前认定俄罗斯对结束冲突缺乏诚意,此次有关俄乌议题的讨论重点是"加大对俄方施压,推动寻求和平"。

日本外相茂木敏充说,将继续支持乌克兰并对俄罗斯实施制裁。 美国国务卿鲁比奥此次没有表明美方将采取哪些新的施压手段, 但他在社交媒体上回应称,会议深入探讨了如何"加强乌克兰防御能力并结束这场血腥冲突","美国将继续与伙伴国合作,促使俄罗斯寻求外交途径并与乌克兰直接对话,实现持久和平"。上月,美方宣布制裁俄国有企业俄罗斯石油公司和私有企业卢克石油公司。据彭博社估算,这两家企业的原油出口量共占俄原油出口总量近50%。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫10月底接受媒体采访时说,美国和 欧洲对俄罗斯实施的新制裁使俄美关系修复复杂化。

## 委内瑞拉多地启动 综合防御指挥部

新华社加拉加斯11月12日电(记者 田睿 缪培源)据委内瑞拉国家电视台12日报道,该国至少六地启动综合防御指挥部,以保护国家主权和领土完整。

委内瑞拉包括卡拉沃沃州、阿普雷州、瓜里科州、巴里纳斯州、科赫德斯州、首都加拉加斯在内的六地整体防御作战区已率先启动综合防御指挥部。其中,在位于该国西南部与哥伦比亚接壤的阿普雷州,玻利瓦尔国民武装部队正在进行军事部署、调动兵力及战备资源,以保护该州的电力、供水、燃气、食品、加油站、交通运输和主要通信线路等战略设施。

委国内启动多个综合防御指挥部是为响应11日由该国总统马杜罗签署的《整体防御指挥法》。该法确定了委内瑞拉国家和公民在面对任何类型威胁时的共同责任,旨在保证整体防御相关工作能够有序规划、协调和执行,尤其是确保委人民和武装部队相互配合。

美海军11日发布公报称,"杰拉尔德·R·福特"号航母打击群已抵达拉美周边水域,但未明确其具体位置。美国总统特朗普10月31日称,他尚未决定是否对委内瑞拉境内地面目标发动袭击。

近期,美国以"缉毒"为由在加勒比海域部署多艘军舰。9月初以来,美军已在加勒比海和东太平洋击沉了约20艘所谓"贩毒船",造成70多人死亡。而美国缉毒署近年报告显示,委内瑞拉并非流入美国毒品的主要来源地。委政府多次指责美国意图通过军事威胁在委策动政权更迭,并在拉美进行军事扩张。

